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INTRODUCCIÓN 
 
Desde el año 2019 la Iniciativa Despertando al Gigante que trabaja en apoyo a Iglesias 

y Organizaciones Eclesiales inició un proceso, con líderes del sector religioso, a fin de 

relacionar el impacto social de las iglesias con los Objetivos de Desarrollo Sostenible, 

en el marco de la Agenda 2030 de la Organización de Naciones Unidas (ONU) y de la 

Política Pública para el sector religioso en Colombia. 

 

Este proceso permitió evidenciar la necesidad de articular iglesias y organizaciones 

basadas en la fe (OBFs) a fin de coordinar acciones conjuntas que visibilicen la labor 

espiritual y social de las mismas y que ayuden a su fortalecimiento. Es así como surge 

el Capítulo Caribe de la Plataforma Interreligiosa Fe y Desarrollo como espacio de 

concertación de acciones en torno a los Objetivos de Desarrollo Sostenible. 

 

Dentro de las  primeras acciones acordadas se encuentra el presente estudio  de 

caracterización de Iglesias, y de sus organizaciones sociales en el que participaron de 

manera voluntaria un total de 35 organizaciones eclesiales, en Barranquilla, Galapa, 

Puerto Colombia, El Piñón y Soledad. 

 

Con el objetivo de identificar el alcance social, las necesidades, así como la situación 

jurídica y administrativa de las iglesias y poder proyectar de manera conjunta acciones 

de fortalecimiento para el sector, este estudio enfocó su atención en recoger 

información para:  

 

- Responder a la necesidad de fortalecer a iglesias cristianas en su labor social y 

espiritual. 

- Dar visibilidad a la labor de extensión social y espiritual en las poblaciones 

donde trabajan las iglesias. 

- Identificar necesidades para poder plantear acciones frente a las mismas. 

- Identificar fortalezas para promover acciones en red. 
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- Promover la participación e incidencia del sector religioso en los espacios de 

política pública. 

- Incentivar el acceso a oportunidades que ofrece el Estado en relación con el 

objeto misional de las iglesias. 

- Promover espacios formativos y de socialización de buenas prácticas del sector 

religioso. 

Los resultados de este estudio se presentan en este informe y esperamos que sea un 

instrumento que oriente y dinamice el trabajo en red de las Iglesias y organizaciones 

basadas en la fe, fortalezca la acción de la Iglesias en la Costa Caribe y permita su 

amplia visibilidad en la línea de los objetivos de la Plataforma Fe y Desarrollo. 

 

Objetivo General 
 
Identificar las características y condiciones de las Iglesias Cristianas con presencia en 

Barranquilla, Malambo, Galapa, Puerto Colombia, y Soledad; para determinar  su 

alcance,  impacto social, beneficios, las labores de extensión ofrecidas a la comunidad, 

necesidades y su situación jurídica y administrativa  entre otros y establecer acciones 

conjuntas de fortalecimiento desde el Capitulo Caribe de  la plataforma Fe y 

Desarrollo.1 

 

Responsables del Estudio de Caracterización 
 

Esta caracterización fue liderada por el Capítulo Caribe de la Plataforma Fe y 

Desarrollo animada por la iniciativa Despertando a Gigante de la  Federación Luterana 

Mundial que busca fortalecer y dar visibilidad al trabajo social de la Iglesias en 

respuesta a los objetivos de desarrollo sostenible. 

 

                                                 
1
 Aunque se consideraron desde el inicio estos Municipios no se logró la vinculación de Iglesias de Malambo. Se 

incluyó una del Minucipio del Piñon 
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El Capítulo Caribe de la Plataforma Fe y Desarrollo está conformado por líderes de las 

comunidades en donde se  realizará el estudio y miembros de Iglesias reconocidas que 

interesadas en el trabajo en red y en el fortalecimiento de las comunidades esperan 

trabajar para responder a la realidad de las Iglesias y hacer visible su trabajo y 

alcances. 

 

Iglesias Cristianas con presencia en Barranquilla, Malambo, Galapa, Puerto Colombia, 

y Soledad con un tiempo de constitución mayor a un año y que manifiesten interés de 

participar en el estudio. Se considerarán Iglesias en diferentes momentos de desarrollo 

(1-5 años, 6 a 10 años, 11 años y más)  y considerando la fecha de establecimiento de 

la Iglesia local en las zonas identificadas.2 

 

Asociaciones u organizaciones basadas en la fe que se identifiquen como parte de 

alguna de las Iglesias caracterizadas también participarán del estudio como 

organizaciones independientes. 

 

Proceso metodológico 

 

El proceso dio inicio en el mes de febrero del año 2020 con una reunión del equipo 

dinamizador  de la Plataforma Fe y Desarrollo Capitulo Costa Caribe para determinar y 

definir los alcances y metodología adecuada para el desarrollo del estudio. 

 

Se definió en este espacio la aplicación de una encuesta presencial a un número de 

150 Iglesias ubicadas en Barranquilla y su área metropolitana a través de un grupo de 

voluntarios y una plataforma de aplicación de encuestas en línea y offline. 

 

                                                 
2
 No se considera el tiempo de creación de la denominación a la que pertenece la Iglesia, sino el tiempo de 

establecimiento como Iglesia Local. 
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Se definieron además las variables de la encuesta y el equipo de líderes que 

trabajarían en cada Municipio en apoyo al equipo para la consolidación de una base de 

datos de posibles participantes del estudio. 

 

Con el desarrollo de un cronograma de trabajo y su posible inicio en el mes de marzo 

se avanzó en la tarea de crear el instrumento en este mismo mes. Con la contingencia 

de la Pandemia y las correspondientes decisiones en torno a los aislamientos 

preventivos y seguidas cuarentenas,  este plan de trabajo tuvo que cambiar y se tomó 

la decisión de realizar el estudio de manera virtual usando una plataforma 

especializada en encuestas que permite enviar el link de acceso por correo electrónico 

o whats app y trabajar en la consecución de la base de datos de manera remota con 

los miembros del Capítulo Caribe y a través de un asistente en campo que tuvo la tarea 

de buscar, sistematizar y contactar a las Iglesias y Organizaciones para vincularlas al 

proceso en total coordinación con el equipo de la Plataforma. 

 

En este nuevo panorama el desarrollo del estudio tuvo los siguientes momentos: 

 

1. Elaboración de la Encuesta en formato Excel para ser revisada y aprobada por 

los miembros del Capítulo Caribe de la Plataforma. 

2. Revisión y aprobación de la Encuesta 

3. Recolección de información para la creación de la base de datos de posibles 

Iglesias participantes con el apoyo de asistente en campo. 

4. Adquisición de licencia para el desarrollo de la Encuesta en Plataforma Virtual. 

5. Capacitación en el uso de plataforma 

6. Diseño e ingreso de la Encuesta a la Plataforma  

7. Envío de Pruebas a personas clave para la revisión de la Encuesta virtual e 

identificación de incidencias y ajustes. 

8. Ajustes sugeridos y aprobación de la Encuesta  
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9. Comunicaciones personales con líderes e Iglesias, Pastores, representantes de 

asociaciones de pastores y organizaciones aliadas para presentar la iniciativa y 

buscar su vinculación y apoyo. 

10. Cartas a cada Pastor y Líder comunicando el proceso y buscando participación. 

11. Reuniones periódicas de seguimiento al proceso de comunicación, vinculación y 

adhesión al estudio. 

12. Llamadas telefónicas para el registro de información para facilitar el acceso a la 

encuesta. 

13. Cierre de la encuesta 

14. Elaboración de informe 

15. Socialización (pendiente luego del presente informe) 

16. Divulgación del estudio (pendiente luego del presente informe) 

Variables: 

 Datos generales de la Iglesia u Organización 

 Situación Legal 

 Estructura de Gobierno 

 Población/Cobertura 

 Relacionamiento/alianzas 

 Capacidad Instalada 

 Programas y proyectos 

 Buenas Prácticas 

 Sustentabilidad 

Resultados: 

A continuación se presentan los resultados generales del estudio. Dichos resultados 

muestran el panorama general de las Iglesias y Organizaciones Sociales que 

participaron en cuanto las variables estudiadas. Un total de 76 preguntas a lo largo de 

la encuesta fueron respondidas por los participantes. 
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Resultado general de la participación de las Iglesias y OBFs 

Encuestas Completadas/Abandonos 

 
 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vistas 

188 

Iniciadas 

35 

Completadas 

35 

Porcentaje de  la E. 

Completada 

100% 

Abandonos 

0 

Promedio 

diligenciamiento 

34 minutes 
 

     

 

Análisis: Un total de 188 vistas tuvo la encuesta, esto es el número de veces que fue 

abierta por personas de Iglesias y Organizaciones a quienes se les envió el link y 

tuvieron acceso a la misma.  De las 35 personas que iniciaron la encuesta las 35 la 

completaron totalmente. Un promedio de 34 minutos tardaron las personas que 

diligenciaron en responder la encuesta. 

1. DATOS GENERALES DE LA IGLESIA U ORGANIZACIÓN 

A través de los datos generales el estudio logró reunir la información de identificación 

general de las Iglesias y OBFs participantes con miras a compartir los resultados del 

estudio, plantear propuestas de trabajo conjunto, conocer la ubicación de las mismas y 

conocer su presencia en redes sociales. 
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1.1 Base de datos de quienes diligenciaron la encuesta 

La base de datos de las Iglesias y organizaciones con la información sobre datos 

generales y de identificación de quienes diligenciaron la encuesta y que hace parte del 

presente estudio, se entrega como anexo en Excel con este informe, sin embargo ésta 

no se encuentra disponible al público ya que goza del carácter de confidencial y solo 

puede ser utilizada para los fines establecidos y acordados para la realización del 

estudio. 

1.2 Ubicación de las iglesias y OBFs participantes 

 

Análisis: El 68% de las Iglesias participantes se encuentran en la Ciudad de 

Barranquilla, 22% corresponden a Soledad  y el 10 % restante fueron Iglesias en 

Puerto Colombia, Galapa y el Piñon Magdalena (Una por Municipio). 
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1.3 Estrato al que pertenecen las iglesias y OBFs participantes 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Análisis: El 57% de las Iglesias y OBFs que respondieron a la Encuesta se encuentran 

ubicadas en barrios de Estrato 1, 23% en estrato 2, 14% en estratos 3 al 5 y 6% no 

dieron respuesta a la pregunta. 

 

1.4 ¿Cuentan las Iglesias y OBF con Redes Sociales? 

 

 

 

 

 

 

 

Análisis: El 26% de las Iglesias y OBFs cuentan con redes sociales, contra un 74% 
que manifiestan que aún no cuentan con ellas. Cabe aclarar que algunas de estas 
redes que registran no necesariamente son oficiales sino que corresponden a las del 
Pastor/a. 

Mean : 1.343  |  Confidence Interval @ 95% : [1.183 - 1.502]  |  Standard Deviation : 0.482  
|  Standard Error : 0.081 
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1.5 ¿Con qué redes sociales cuentan quienes manifiestan tenerlas? 

 

 

Análisis: El 62% de las Iglesias y OBFs que cuentan con redes sociales, tiene una 

página o perfil en Facebook, el 11% cuentan con Twitter, 14% se encuentran en 

Instagram y 14% refieren tener otras redes. 
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Mean : 1.784  |  Confidence Interval @ 95% : [1.418 - 2.149]  |  Standard Deviation : 1.134  |  Standard Error : 0.186 
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2. LEGALIDAD DE LAS IGLESIAS Y OBFs 

Esta información corresponde a preguntas acerca de la situación legal de las Iglesias y 

OBFs. 

2.1 Tipo de reconocimiento legal con el que cuenta la Iglesia u OBF  

 

    

 

Análisis: El 41% de las Iglesias y OBFs manifiesta contar con Personería Jurídica, el 

16% con Cámara de Comercio, el 28% con los dos reconocimientos, el 12% sin ningún 

tipo de reconocimiento legal aun y el 2% con otro tipo de reconocimiento. 

 

 

 

 

 

Mean : 2.107  |  Confidence Interval @ 95% : [1.874 - 2.340]  |  Standard Deviation : 0.629  
|  Standard Error : 0.119 
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2.2. Tipo de Personería Jurídica 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Análisis: El 14% cuenta con Personería Jurídica Extendida, el 61% con Personería 

Jurídica especial y el 25% corresponde a ONG´s que no cuentan con este documento 

como soporte legal. 

2.3 Entidad que ejerce el control y la vigilancia de la iglesia u OBF 

 

 

Mean : 2.219  |  Confidence Interval @ 95% : [1.799 - 2.638]  |  Standard Deviation : 
1.211  |  Standard Error : 0.214 

Mean : 2.125  |  Confidence Interval @ 95% : [1.530 - 2.720]  |  Standard Deviation : 1.718  |  
Standard Error : 0.304 
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Análisis: El 62% de las iglesias encuestadas con vigiladas por el Ministerio del Interior, 

12% por la Alcaldía Municipal y el 25% por otra entidad.3 

2.4 ¿Cuenta la Iglesia u OBF con un Cuerpo Directivo? 

 

 

 

Análisis: El 97% de las Iglesias y OBFs cuentan con la figura de cuerpo directivo. 

Mientras que el 3% refiere que no lo tiene. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
3
 Dios, Dian, ONG, Presbiterio de la Costa, Compassion, Ninguna, Otros. 

Mean : 1.029  |  Confidence Interval @ 95% : [0.973 - 1.085]  |  Standard Deviation : 0.169  |  
Standard Error : 0.029 
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2.5. ¿Cuál es la figura de cuerpo directivo de la Iglesia u OBF?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Análisis: El 71% de las iglesias y OBFs cuentan con una Junta Directiva, el 17% con 

una figura diferente a las propuestas en la Encuesta4, el 6% cuenta con Asamblea 

Episcopal y el 6% con Consejo Ejecutivo Nacional o similar. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
4
 Consejos de barrio, Deztelloz de zhekina, Consejo Administrativo, Honorable Consistorio, Cuerpo Diaconos,  

Presbiterio 

 

 
Mean : 1.914  |  Confidence Interval @ 95% : [1.385 - 2.443]  |  Standard Deviation : 1.597  

|  Standard Error : 0.270 
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2.6 Tipo de Contrato con el que labora el personal de la Iglesia u OBF 

 

 

Análisis: El 19% de los encuestados manifiestan que el personal que labora en la 

Iglesia u OBF cuenta con un contrato laboral, el 19% con un modelo de contrato por 

prestación de servicios, el 6% verbal, el 11% por obra o labor, el 11% diversas 

modalidades y el 33% otro tipo de contrato. En la categoría “otro tipo”, se encuentra 

que un gran porcentaje de este 33% corresponde a Pastores que no cuentan con 

ningún tipo de contrato y que desarrollan su labor de manera voluntaria o reciben una 

ofrenda de la Iglesia. Algunos de estos Pastores se desempeñan en otras labores de 

las cuales devengan su salario para la supervivencia. En general se percibe que 

aquellos que perciben salarios con prestaciones legales son los vinculados a 

Fundaciones que  cuentan con apoyos económicos que les permiten contratar 

formalmente. Sin embargo en las Iglesias prevalece el trabajo voluntario y sin garantías 

laborales. 

 

 

Mean : 3.750  |  Confidence Interval @ 95% : [3.090 - 4.410]  |  Standard Deviation : 2.020  |  
Standard Error : 0.337 
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2.7 Seguridad Social de los trabajadores de las Iglesias y OBFs 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Análisis: Esta pregunta está relacionada con la anterior y muestra que el 61% de 

quienes laboran en las Iglesias y OBFs no cuentan con seguridad social. 

 

2.8 La cobertura de seguridad Social de los trabajadores de las Iglesias y OBFs incluye: 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Análisis: Las personas que cuentan con seguridad social, en efecto cuentan con 
acceso a salud, pensión, ARL y caja de compensación familiar. 

 

Mean : 1.611  |  Confidence Interval @ 95% : [1.450 - 1.773]  |  Standard Deviation : 0.494  |  
Standard Error : 0.082 

Mean : 2.333  |  Confidence Interval @ 95% : [2.023 - 2.644]  |  Standard 
Deviation : 1.098  |  Standard Error : 0.158 
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Análisis: El 72% de las Iglesias y OBFs, se encuentran registradas ante la DIAN 
mientras que el 28% no lo están. En algunos de estos casos es porque son iglesias 
locales pertenecientes a una Iglesia o Concilio Mayor, ö Presbiterio y es este el que 
está registrado y es el responsable fiscal como persona jurídica. 
 
 

3. ESTRUCTURA DE GOBIERNO DE LA IGLESIA O FUNDACIÓN 

3.1 Tipo de Estructura que mejor define a la Iglesia o Fundación 
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Mean : 1.278  |  Confidence Interval @ 95% : [1.129 - 1.426]  |  Standard Deviation : 0.454  |  
Standard Error : 0.076 

Mean : 3.417  |  Confidence Interval @ 95% : [2.896 - 3.937]  |  
Standard Deviation : 1.592  |  Standard Error : 0.265 
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Análisis: El 44% de las Iglesias reportan que sus liderazgos son del tipo 
Congregacional, el 17% representativo congregacional y un órgano de gobierno con 
una dirección, el 14% otro modelo de liderazgo y el 3% un único liderazgo en cabeza 
del pastor. 
 

3.2 Condiciones del Pastor/ Pastora para el ejercicio de su labor 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Análisis: El 48% de los Pastores y Pastoras encuestados refieren que cuentan con 
apoyos como ofrendas, auxilios o apoyos económicos que no constituyen salario para 
el ejercicio de su labor. El 29% de los que cuentan con contrato laboral cuentan con 
seguridad social sin embargo no puede asumirse que esta es pagada por la Iglesia y 
solo el 24% de los Pastores y Pastoras encuestados cuentan con un contrato laboral 
formal. 
 

3.3 La mejor manera de definir la situación actual de su Iglesia o Fundación para la toma 
de decisiones es 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Mean : 2.238  |  Confidence Interval @ 95% : [1.883 - 2.593]  |  Standard Deviation : 
0.831  |  Standard Error : 0.181 

Mean : 3.056  |  Confidence Interval @ 95% : [2.487 - 3.624]  |  Standard Deviation : 1.739  |  Standard Error : 0.290 
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Análisis: El 31% de las Iglesiasy OBFs encuestadas son parte de una Iglesia que se 
orgniza y toma decisiones por concilios, el 28% se define como Iglesia Independiente, 
el 19% como una Iglesia nacional que depende de un gobierno nacional, el 11% se 
describe como una ONG eclesial que depende del gobierno de la Iglesia, el 8% como 
ONG eclesial con independencia de la Iglesia y el 3% como Iglesias que son parte de 
un movimiento internacional y con dependencia de su gobierno. 
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HOMBRES MUJERES HOMBRES MUJERES HOMBRES MUJERES HOMBRES MUJERES HOMBRES MUJERES

1 8                  20                

2 120             124             8                7               5                3               22                25                3                5               

3 200             250             150            180          200            300          300             350             80              90            

4 50                60                20              15            25              25            200             250             11              10            

5 10                13                8                12            5                  10                

6 10                12                4                5               5                4               7                  10                2                3               

7 10              6               10              15            30                50                15              15            

8 175             175             

9 30                40                30              30            20              15            40                50                10              15            

10 8                  2                  6                5               6                5               5                  7                  1               

11 40                60                30                50                

12 30                30                8                12            15              20            40                40                10              8               

13 20                30                3                8               2                5               4                  15                1                1               

14 137             109             64              56            19              4               

15 10                10                8                7               5                6               15                40                2                2               

16 50                50                12              10            5                5               16                17                6                4               

17 68                80                45              58            63              52            24                30                30              45            

18 41                44                75              47            72              80            15                18                41              57            

19

20 28                22                42              27            59              76            93                250             58              84            

21 30                35                20              15            12              18            25                35                20              50            

22 10                6                  7                8               7                6               10                12                2                -           

23 1                  2                  1                5               4                5               7                  12                -            6               

24 87              102          225            267          110             198             4                3               

25 5                4               9                  5                  

26

27 160             208             52              40            

28 150             200             150            200          100            200          200             500             150            200          

29 9.000.000 5.000.000 300.000   250.000  200.000   150.000  1.000.000 8.000.000 900.000   600.000  

30 10              10            3                5               3                  5                  1                1               

31 50                80                35              45            30              40            50                60                30              40            

32 10                35                

33 18                14                6                7               5                3               9                  15                5

34 Si Si

35 10                15                5                10            5                10            15                30                10              10            

TOTAL 9.001.474 5.001.726 300.866   250.927  200.907   151.173  1.001.284 8.002.084 900.486   600.650  

0-12 AÑOS 13- 18 AÑOS 19-25 AÑOS 26-60 AÑOS 61  Y MAS AÑOS

IGLESIA 

4. POBLACIÓN QUE CUBRE LA IGLESIA O FUNDACIÓN 

4.1 Población que cubre la Iglesia o Fundación 

 
Análisis: Este dato en la mayoría de las Iglesias y OBFS es aproximado. Las cifras se 
incrementan por los datos aportados los la Iglesia de Jesucristo de los Últimos Días. 
Por otro lado, en el ejercicio de encuesta algunas de las Iglesias, cargaron los datos de 
manera incompleta o no lo hicieron. Los datos de la IJUD infla el dato por tanto, sin los 
datos de la Iglesia de Jesucristo tenemos: 
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Análisis: Una población total de 3.200 hombres y mujeres entre los 0 a 12 años, 1793 
hombres y mujeres entre los 13 y 18 años, 1080 hombres y mujeres entre los 19 y 25 
años, 3368, hombres y mujeres entre los 26 a 60 años y 1146 hombres y mujeres 
mayores de 61 años. 
 
 
 
 

HOMBRES MUJERES HOMBRES MUJERES HOMBRES MUJERES HOMBRES MUJERES HOMBRES MUJERES

1 8                  20                

2 120             124             8                7               5                3               22                25                3                5               

3 200             250             150            180          200            300          300             350             80              90            

4 50                60                20              15            25              25            200             250             11              10            

5 10                13                8                12            5                  10                

6 10                12                4                5               5                4               7                  10                2                3               

7 10              6               10              15            30                50                15              15            

8 175             175             

9 30                40                30              30            20              15            40                50                10              15            

10 8                  2                  6                5               6                5               5                  7                  1               

11 40                60                30                50                

12 30                30                8                12            15              20            40                40                10              8               

13 20                30                3                8               2                5               4                  15                1                1               

14 137             109             64              56            19              4               

15 10                10                8                7               5                6               15                40                2                2               

16 50                50                12              10            5                5               16                17                6                4               

17 68                80                45              58            63              52            24                30                30              45            

18 41                44                75              47            72              80            15                18                41              57            

19

20 28                22                42              27            59              76            93                250             58              84            

21 30                35                20              15            12              18            25                35                20              50            

22 10                6                  7                8               7                6               10                12                2                -           

23 1                  2                  1                5               4                5               7                  12                -            6               

24 87              102          225            267          110             198             4                3               

25 5                4               9                  5                  

26

27 160             208             52              40            

28 150             200             150            200          100            200          200             500             150            200          

29

30 10              10            3                5               3                  5                  1                1               

31 50                80                35              45            30              40            50                60                30              40            

32 10                35                

33 18                14                6                7               5                3               9                  15                5

34 Si Si

35 10                15                5                10            5                10            15                30                10              10            

TOTAL 1.474          1.726          866            927          907            1.173      1.284          2.084          486            650          

0-12 AÑOS 13- 18 AÑOS 19-25 AÑOS 26-60 AÑOS 61  Y MAS AÑOS

IGLESIA 
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4.2 Personas con discapacidad identificadas 
 

 
 
 
 
Análisis: En el 83% las Iglesias y OBFs encuestadas se han identificado personas con 
algún tipo de discapacidad. 
 

4.3 ¿Qué tipos de discapacidad se han identificado? 
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Si No

Mean : 1.167  |  Confidence Interval @ 95% : [1.043 - 1.290]  |  Standard Deviation : 0.378  
|  Standard Error : 0.063 

Mean : 3.091  |  Confidence Interval @ 95% : [2.697 - 3.485]  |  Standard Deviation : 1.634  |  
Standard Error : 0.201 
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Análisis: En el 26% de los casos de discapacidad identificados esta es de tipo Física 

En el 23% de los casos de  discapacidad identificada esta es Mental 

En el 18% de los casos de discapacidad esta es Visual 

En el 15% de los casos de discapacidad identificada esta es del habla 

En el 14% de los casos de discapacidad identificada esta es Auditiva 

5% de los casos está referido a otro tipo de discapacidad5 

 

4.4 Personas en condición de desplazamiento 
 

 
 
 
 
 
Análisis: En el 75% de los casos, las Iglesias y OBFs si se han identificado personas 
en condición de desplazamiento.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
  5  Físicas derivadas de enfermedad del polio y polio pierna derecha 
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80%

Si No

Mean : 1.250  |  Confidence Interval @ 95% : [1.107 - 1.393]  |  Standard Deviation : 
0.439  |  Standard Error : 0.073 
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4.5 ¿Cuántas personas en situación de desplazamiento se han identificado 
aproximadamente? 

Iglesia Número 

1 7 

2 50 

3 64 

4 3 

5 8 

6 100 

7 5 

8 2 

9 20 

10 3 

11 6 

12 60 

13 50 

14 120 

15 1 

16 25 

17 300 

18 12 

19 60 

20 80 

21 500.000 

22 15 

23 3 

24 5 

25 10 

26 10 

27 2 

 Total  
         

501.021  

 
Análisis: El número de personas es aproximado y en algunos casos los encuestados 
respondieron sobre la base de número de familias y no de personas a lo cual se hizo la 
conversión a personas por familia con base en el número promedio de miembros por 
familia en Colombia. El número de personas reportado por la IJSUD6 es la que produce 
el incremento importante en número de personas en esta situación. 
 
 
 

 
 

                                                 
6
 Iglesia de Jesucristo de los Santos de los Últimos Días 
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4.6 ¿Se han identificado personas migrantes? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Análisis: El 75% de las Iglesias y OBFs encuestadas reportan que han identificado 
personas migrantes dentro de sus miembros. Hay una particularidad y es que en 
algunos casos las Iglesias se encuentran en barrios de arribo de personas migrantes 
sobre todo del País de Venezuela y su trabajo social impacta importantemente en esta 
población. En otros casos las personas llegan a la Iglesia buscando ayuda, esta se 
presta pero las personas no se hacen miembros. Otros casos tienen que ver con 
personas migrantes cristianas que llegan a las Iglesias buscando apoyo pero además 
se quedan como participantes. 

 
 

4.7 Número de personas migrantes identificadas 
 

Iglesia 
No de 
personas 

1 4 

2 20 

3 500 

4 6 

5 8 

6 100 

7 2 

8 2 

9 100 

10 30 

11 3 

12 8 

13 113 

14 113 

Mean : 1.250  |  Confidence Interval @ 95% : [1.107 - 1.393]  |  Standard Deviation : 
0.439  |  Standard Error : 0.073 
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15 40 

16 20 

17 8 

18 240 

19 15 

20 60 

21 4 

22 1 

23 180 

24 300.000 

25 20 

26 600 

27 10 

 Total       302.207  

 
Análisis: Un total de 302.207 personas migrantes se identificaron en las Iglesias y 
OBFs encuestadas. El mayor número pertenece a la IJSUD que es la que reporta una 
membresía alta y por tanto sus cifras referentes a población son importantes. 
 

4.8 ¿Se han identificado personas de alguno de los grupos indígenas de Colombia? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Análisis: El 75% de las Iglesias y OBFs no han identificado personas pertenecientes a 
grupos indígenas, el 25% si lo ha hecho. 
 

 
 

Mean : 1.750  |  Confidence Interval @ 95% : [1.607 - 1.893]  |  Standard 
Deviation : 0.439  |  Standard Error : 0.073 
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4.9 Número de personas pertenecientes a grupos indígenas identificadas 

Iglesia  
 No de 
personas  

1 10 

2 1 

3 24 

4 34 

5 3 

6 3 

7 60.000 

8 3 

9 10 

 Total  
         

60.088  
  
Análisis: Un total de 60.088 personas pertenecientes a grupos indígenas se 
identificaron, sin embargo como en todos los casos de población la IJSUD es quien 
reporta un elevado número de personas y esto incrementa importantemente el dato. 
 
 

4.10 ¿De qué grupos indígenas se han identificado personas? 
 
Análisis: Se reportan principalmente personas de tres etnias: Wayu y Kankuamos y 
Guanan (Chocó) 
 

4.11 ¿Cuáles serían las vulnerabilidades más evidentes en los miembros o beneficiarios 
de la Iglesia o Fundación? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Mean : 2.860  |  Confidence Interval @ 95% : [2.649 - 3.070]  |  Standard Deviation : 1.111  
|  Standard Error : 0.107 
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Análisis: El 100% de las Iglesias y OBFs reportan algún tipo de vulnerabilidad siendo 
la más representativa la económica con el 32%, educativas con el 25%, físicas con el 
24%, el 13% sociales y el 6% políticas. 
 

4.12 La ocupación de los miembros de la Iglesia o familias beneficiarias de la Fundación 
se podría definir como:  

 
 
 
 
 
Análisis: Las Iglesias y OBFs reportan que El 61% de los miembros de las Iglesias o 
personas participantes de las Fundaciones cuentan con ocupaciones de tipo Informal 
prioritariamente y el 39% de tipo formal. 
 

5. Relacionamiento estratégico para cumplir con la misión eclesial o social 

 
5.1 ¿Qué tipo de socios o aliados hacen parte de su Iglesia o Fundación y que acciones 

desarrollan? 
 

0,00% 

61,00% 

39,00% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Prioritariamente Formal Prioritariamente Informal Entre Formal e Informal

Mean : 2.389  |  Confidence Interval @ 95% : [2.227 - 2.550]  |  Standard Deviation : 0.494  
|  Standard Error : 0.082 
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Iglesia

1
Nombre del Socio Actividad

Nombre del 

Socio
Actividad Nombre del Socio Actividad

Nombre del 

Socio
Actividad

2 Jorge Luis Martinez Pastor

3

DKH Humanitarias
Presbiterian 

Hunger Program 

Desarrollo 

comunitario 

agricola

ACT- Alliance Humanitarias GNDR
Reducción de 

Riesgo

4

Compasssion 

Físicas, cognitivas, 

socio emocional y 

Espiritual

5

Compassion

Apoyo educativo, 

espiritual, 

emocional, fisico

6

World Visión 

Trabajo de liderazgo 

de formación en 

nuestra comunidad 

Amigos Apoyo económico 

7 COMPASSION LABOR SOCIAL ALCALDIA GESTION SOCIAL

8

Universidad del 

Atlantico
Educativa Compassion Ong Funeducar Educativa

9
Compassion ONG Procaps Farmaceutica

Universidad 

Reformada
Educativa Sena Educativa

10
Ministerios Globales

Voluntarios en 

Mision

11

UNiversidad 

Reformada
Formacion

Fundación 

Pazos
Ayuda humanitaria

12

Compassion 

Internacional
ONG

Fundacion Pais 

Pensante
IPS

13

Compassion 

Colombia
Patrocinio COPSERVIR Capacitacion KUSUTU Educacion

14 José Raimundo Sojo Educativa Sena Educativa Ce Camilo Educativo GALLICOL S. A Comercial

15

Ecumenismo 

internacional
Pastoral, social ACT ALLIANCE Social

Iglesia Presbiteriana 

de Estados Unidos
Pastoral, social Fundación Pazos Social, Pastoral

16 Rusell M. Nelson Eclesiastica

17

Compassion 

International

Apoyo educativo, 

espiritual, 

emocional, físico

ONG Tear Fund
Desarrollo 

comedores

18

Compassion 

Inernacional
Niñez vulnerable

Socio 1 Socio 2 Socio 3 Socio 3

27,00% 

18,00% 

11,00% 12,00% 

4,00% 

28,00% 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

Análisis: De las 35 Iglesias participantes en el estudio 18 reportaron contar con alguna 
alianza o socio. En el cuadro se establece el Tipo de Socio y el apoyo recibido. 

 
5.2 ¿Qué tipo de impacto ha tenido la Iglesia o la Fundación en la Comunidad? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Mean : 3.341  |  Confidence Interval @ 95% : [2.987 - 3.696]  |  Standard Deviation : 
2.003  |  Standard Error : 0.181 
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Análisis: Las Iglesias y Fundaciones participantes reportan que el mayor impacto de 
su accionar ha sido en el área espiritual 28%, seguido del impacto social 27%. Le 
siguen el impacto Educativo, 18%, en el área de la Salud 12%, económico 11% y 
finalmente político 4%. 

 
5.3 Mencione algunas actividades concretas que desarrolla para producir los anteriores 
impactos 

 
Análisis: Se transcriben las respuestas de las Iglesias y OBFs participantes tal como 
fueron escritas en las Encuestas. 
 

 

 Colegio y alianzas estratégicas con otras organizaciones. 

 Estamos gestionando programas de vivienda  y el campo. 

 Talleres de capacitación- adjudicación de tierra- apoyo a proyectos productivos- 

atención humanitaria a población migrante, campañas de incidencia  con 

autoridades locales. 

 Hemos brindado apoyo con comedor para familias más vulnerables  ,actividades 

recreacionales para niños ,jóvenes,  capacitación  a través  del Sena. 

 "tocando puertas con amigos. 

 Estudios por medio del Sena" 

 "espiritual llevar a nuestro niños y familias a conocer de nuestro señor 

Jesucristo. 

 “Social cambiar su entorno " 

 Desarrollo de acompañamiento escolar  a niños, apoyo emocional, talleres a 

padres sobre cuidado integral, Nutrición, apoyo espiritual 

 El apoyo espiritual, y un poco ayudas económicas en época de pandemia 

 Brigadas de salud, actividades con la población de niños y niñas cine en el 

parque, juegos lúdicos y pedagogía cristiana  

 "escuelas de padre donde reunimos a las familias y las capacitamos y le damos 

taller. En nutrición. Donde le hacemos almuerzo a los niños de la fundación  

 Y capacitación de emprendimiento donde se capacitan las madres cabeza de 

hogar hacer productos de limpieza y puedan generar ingreso para su familia " 

 Construcción de casas, mercados, apoyos nutricionales, tenían comedores, 

hacen compras y les dan a las personas necesitadas. 

 "buscar cambiar la mentalidad, contactos para terminar escolaridad, que 

accedan a la universidad, el acompañamiento espiritual, cultos, discipulado, 

visitas. 
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 En el tema social buscamos ayudar a la comunidad con mercados, llevar 

recreación." 

 La mayoría de los beneficiarios han recibido apoyo en seguimientos médicos y 

pediátricos, apoyo en patrocinadores en arreglo de vivienda alimentos ropa, 

ayudas educativas 

 A través del trabajo de la iglesia acompañamos a las familia y con la fundación 

acompañamos a los niños 

 Aportes alimenticios, el apoyo a través de la fundación y el fortalecimiento 

espiritual 

 Alianzas con organizaciones privadas que permiten el mejoramiento de la 

calidad de vida de la población 

 Convenios con organizaciones que nos permiten desarrollar nuestra labor 

 Sector educativo y salud 

 Cursos de capacitación, ayudas a familias en situaciones difíciles con apoyos a 

necesidad, asesoría para asegurar la afiliación a salud, medicinas, artículos para 

los niños. 

 Trabajo social en barrios vulnerables  

 Cínica en el nivel nacional que extiende hacia otras ciudades, incluyendo 

Barranquilla con brigadas de salud, mujeres en edad  etapa reproductiva. 

Programa 'voces invisibles, voces de todos' ayuda a los niños y familias 

migrantes venezolanos, programas con niños, adolescentes y mujeres, de 

acuerdo su vulnerabilidad. 

 Gestionamos campañas médicas , gestionamos cursos con el Sena , y apoyo 

constante espiritualmente 

 Seguimiento espiritual a la comunidad, actividades físicas, actividades con fines 

de mejoramiento de salud como brigadas, y trabajo con la niñez de la comunidad 

para sí desarrollo integral. 

 Asesoría pastoral, psicológica, acompañamiento médico, ayudas médicas, 

ayudas educativas, ayudas funerarias, refuerzo académica asesoría educación 

especial, apoyo alimentario, entre otros. 

 "En parte social se realizan actividades donde se pueda participar e interactuar 

con otras personas, en lo educativo por que se brinda ayudas en realización de 

tareas y refuerzos escolares, salud se les brinda una ayuda con atención 

medicas según sea el caso y por ultimo espiritual porque se tiene un 

acompañamiento en oraciones en los hogares de cada uno de ellos y 

evangelismo no solo a los niños y jóvenes beneficiados si no al núcleo familiar, 

se les hace entrega de material espiritual como lo son:  
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54,00% 

46,00% 

42%

44%

46%

48%

50%

52%

54%

56%

Si No

 Biblia, tratados, folletos y discipulados." 

 Ayudas alimentarias. Educación formal a través de colegios y la universidad. 

Servicio diaconal de las iglesias.  

 Apoyo a la unión familiar 

 Secciones de servicio y ministración, oración y consejería  

 "apoyo integral a familias con niños, niñas y adolescentes, a través de 

educación, apoyo emocional, físico, espiritual. 

 Apoyo espiritual producto de la acción de la iglesia 

 Asistencia alimentaria a familias en necesidad 

 Consejería 

 Pensamiento empresarial 

 Cursos alimentos, pedrería, costura, pintura." 

 "social: requiere llevar la formación social en la parte comunitaria. 

 Espiritual: se lleva la palabra de dios en orden espiritual" 

 Aporte de padrinos de niños, capacitación a beneficiarios y su progenitor o tutor, 

ayuda de autoridades profesionales. 

 

5.4 ¿Pertenece a alguna red, asociación o plataforma con Iglesias o Fundaciones 
similares? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Análisis: El 54% de las iglesias y OBFs reporta ser parte de alguna red, asociación o 
plataforma de Iglesias u ONG´s, mientras que el 46% de las mismas reporta no 
participar de ninguna actualmente. 
 

Mean : 1.457  |  Confidence Interval @ 95% : [1.290 - 1.625]  |  Standard Deviation : 
0.505  |  Standard Error : 0.085 
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5.5 ¿A cuáles plataformas, redes, o asociaciones pertenece? 
 

Análisis: 19 Iglesias y OBFs reportan su participación en las siguientes redes, 
plataformas o asociaciones: 
6. CAPACIDAD INSTALADA DE LA IGLESIA O FUNDACIÓN 

 Semillas de trigo  

 Asociación de pastores ama iglesia anglicana del caribe y la nueva granada  

fundación operación Jesucristo 

 Foro ACT Colombia y la plataforma global ACT-Alliance, GNDR Global Network 

Disaster Reduction, FLM y plataforma interreligiosa por los ODS, Cluster esfera 

del caribe,  

 Asociación de ministros de  Galapa  a.m.i.g.a, Ficecat 

 Fundación ayuda a niños y mujeres  

 Red de organizaciones socias de Compassion 

 Asociación mujer baluarte de dios 

 A Dipaz  

 Ama y Cedecol 

 Funeducar, Compassion 

 Universidad reformada 

 Asambleas de dios 

 Dipaz  

 Dipaz, plataforma caribe para la caracterización de iglesias, creas, otras 

 Compassion Colombia 

 Redes de asociaciones de mujeres. Ecumenismo internacional.  

 Facebook 

 Ama, concilio hermanos unidos en cristo de Colombia, confederación evangélica 

de Colombia-Cedecol 

 Plataforma de Compassion internacional. 

 
6.  CAPACIDAD INSTALADA DE LA IGLESIA O FUNDACIÓN 

 

6.1  La sede de la Iglesia o Fundación es 
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Análisis: El 67% de las Iglesias y OBFs cuentan con una Sede propia para su 
funcionamiento, el 14% con una Sede en arrendamiento, el 14% en la modalidad de 
préstamo y el 6%  en calidad de comodato. 

 
6.2 La sede corresponde a 
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Mean : 1.667  |  Confidence Interval @ 95% : [1.309 - 2.025]  |  Standard Deviation : 
1.095  |  Standard Error : 0.183 

Mean : 2.667  |  Confidence Interval @ 95% : [2.149 - 3.185]  |  Standard Deviation : 
1.586  |  Standard Error : 0.264 
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Análisis: El 42% de las Sedes de las Iglesias y OBFs corresponden a una Casa, el 
36% a un local, el 14% a Casa Lote, el 6% a otro7. 

 
6.3 La capacidad de la Sede de la Iglesia o Fundación es de: 

 

 
 
 
 
 
Análisis: Hay una gran diversidad en cuanto al tamaño y capacidad de las Iglesias y 
OBFs  en cuanto a número de personas. La cifra más representativa corresponde a 
Iglesias y OBF con capacidad de más de 200 personas  (el 25%) y con capacidad de 
21 a 50 personas. 
 

6.4 El estado actual de la sede es: 
 

                                                 
7
 Capilla ó templo y casa 
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0,00% 
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personas

21 a 50
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51 a 80
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81 a 100
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100 a 150
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151 a 200
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más de 200
personas

Mean : 4.611  |  Confidence Interval @ 95% : [3.916 - 5.306]  |  Standard 
Deviation : 2.128  |  Standard Error : 0.355 
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Análisis: El 46% de las Iglesias y OBFs cuentan con Sedes en construcción, el 38% de 
las sedes se encuentran terminadas y el 16% en obra negra. 

 
6.5 El mobiliario y dotación de la Sede es: 
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Mean : 1.784  |  Confidence Interval @ 95% : [1.554 - 2.013]  |  Standard 
Deviation : 0.712  |  Standard Error : 0.117 

Mean : 1.278  |  Confidence Interval @ 95% : [1.062 - 1.493]  |  Standard Deviation : 
0.659  |  Standard Error : 0.110 
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Energía Eléctrica Gas por tubería Acueducto Alcantarillado Recolección de
basuras

Teléfono Internet

Mean : 3.828  |  Confidence Interval @ 95% : [3.555 - 4.102]  |  Standard Deviation : 1.994  |  Standard Error : 0.140

Análisis: El 83% del mobiliario de las Iglesias y OBFS es propio, mientras que en el 
11% de los casos este es prestado. En el 6% de los casos es alquilado. 
 

6.6 ¿Con qué tipo de servicios cuenta la Sede? 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Análisis: En general todas las Iglesias y OBFs reportan contar con el acceso a 
servicios. Para facilitar este análisis se presenta el número de Iglesias y OBFs que 
reportan contar con cada servicio: 
 
 Servicio  No de Iglesias 
 

 Energía Eléctrica  35 

 Gas por tubería  24 

 Acueducto   33 

 Alcantarillado   32 

 Recolección de basuras 32 

 Teléfono   19 

 Internet   28 
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6.7 ¿La Iglesia o Fundación cuenta con vehículo?  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Análisis: Solo el 3% de las Iglesias y OBFs cuenta con vehículo, mientras que el 97% 
de las mismas reportan no contar con este recurso. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Mean : 1.972  |  Confidence Interval @ 95% : [1.918 - 2.027]  |  
Standard Deviation : 0.167  |  Standard Error : 0.028 
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7. PROGRAMAS, PROYECTOS E INICIATIVAS SOCIALES DE LA IGLESIA O FUNDACIÓN 

 
7.1  La Iglesia o Fundación desarrolla 

 
 

 
 
Análisis: 44% de las Iglesias y OBFS desarrollan proyectos concretos resultado de la 
gestión de la Iglesia o de la OBF, 28% cuentan con iniciativas asistenciales de 
emergencia o de apoyo social sin una estructura muy definida, 17% de cuentan si con 
Programas Sociales amplios, estructurados y financiados y solo el 11% no desarrolla 
ninguna acción social 
 
 
 

7.2 Los programas, proyectos e iniciativas sociales se desarrollan en una o alguna de 
estas áreas: 

Mean : 2.333  |  Confidence Interval @ 95% : [2.041 - 2.626]  |  
Standard Deviation : 0.894  |  Standard Error : 0.149 
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Análisis: El 28% de las acciones sociales que se desarrollan se enmarcan en la 

Educación, 23% en nutrición, 18% en cuidado infantil, 17% en salud, 5% en medio 

ambiente, 4% en cuidado del adulto mayor y 4% en otro tipo de acción social.8 

 

7.3 ¿Con qué capacidad cuenta la Iglesia o Fundación para el desarrollo de programas, 
proyectos e iniciativas sociales? 

 

 
 

                                                 
8
 Espiritual, Construcción casas, Mujeres cabeza de hogar, Indigencia y cuidado infantil 
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Mean : 3.376  |  Confidence Interval @ 95% : [2.978 - 3.775]  |  Standard Deviation : 
1.961  |  Standard Error : 0.203 

Mean : 4.322  |  Confidence Interval @ 95% : [3.974 - 4.670]  |  Standard 
Deviation : 1.904  |  Standard Error : 0.178 
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Análisis: Las Iglesias y OBFs cuentan con diversidad de capacidades para la acción 
social. 17% reportan contar con Infraestructura y  voluntariado entrenado, 16% con 
personal profesional y experiencia, 12% con capacidad tecnológica y conocimiento, 8% 
con capacidad técnica, solo 2% con ninguna capacidad. 

 
8. CAPACIDAD PARA LA ACCIÓN SOCIAL 

 

8.1 ¿Cuenta con la financiación para el desarrollo de programas, proyectos e iniciativas 
sociales en la comunidad donde trabaja la Iglesia o Fundación? 

 
 

 
 
 
 
 
 
Análisis: Solo 32 Iglesias y OBFs  respondieron a esta pregunta y en el resultado 
encontramos que el 50% si cuenta con financiación para su trabajo social y 50% no lo 
tiene. 
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Mean : 1.500  |  Confidence Interval @ 95% : [1.324 - 1.676]  |  Standard Deviation : 
0.508  |  Standard Error : 0.090 
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8.2 ¿Cuenta con equipo humano preparado para el desarrollo de programas, 

proyectos e iniciativas sociales dirigidas a la comunidad? 

 
 
 
 
 
Análisis: El 81% de las Iglesias y OBFs encuestadas cuenta con equipo humano 
preparado para el desarrollo de proyectos e iniciativas sociales. Solo el 19% manifiesta 
que no cuenta con esta capacidad. 

 
8.3 ¿Con cuantas personas aproximadamente cuenta? 

IGLESIA No Personas 

1 24 

2 10 

3 15 

4 8 

5 8 

6 11 

7 10 

8 3 

9 20 

10 10 

11 10 

12 6 

13 14 

14 15 

15 30 

16 10 
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Mean : 1.188  |  Confidence Interval @ 95% : [1.050 - 1.325]  |  Standard Deviation : 0.397  |  
Standard Error : 0.070 
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17 6 

18 5 

19 8 

20 25 

21 26 

22 15.000.000 

23 24 

24 47 

25 20 

Total 15.000.365 

 

Análisis: Las 25 Iglesias y OBFS que respondieron a esta pregunta cuentan con un número 

importante  de personas capacitadas. Salvo la IJSUD, que presenta una cifra de 15 millones de 

personas, el promedio de las Iglesias y OBFs es de 15 personas por Iglesia. 

 

8.4 El nivel educativo del equipo disponible para el desarrollo de programas, 

proyectos y la acción social que desarrolla la Iglesia o Fundación es: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Análisis: En cuanto al nivel educativo el 38% de los encuestados manifiesta que la 
formación del personal disponible es profesional, el 10% técnico, el 215 tecnológico. El 
11% especializado. 

 
 
 
 
 
 

Mean : 2.311  |  Confidence Interval @ 95% : [2.054 - 2.569]  |  Standard 
Deviation : 1.025  |  Standard Error : 0.131 
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8.5 ¿Con qué espacios cuenta la Iglesia o Fundación para el desarrollo de programas, 

proyectos o acciones sociales dirigidas a la comunidad? 

 
 
 
 
 
Análisis: El 60% de las Iglesias y OBFs cuenta con salones para la formación, el 33% 
con otros espacios9, el 5% con talleres dotados para formación micro empresarial, y el 
3% ludotecas y bibliotecas.  
 

8.6 ¿Cuenta con personal voluntario para el desarrollo de programas, proyectos y 

acciones sociales? 

 

                                                 
9
 sede de la iglesia, Salones en construcción,  cocina, Patio, SALON IGLESIA, hay dificultad de espacio, solo local 

Iglesia y casa pastoral, patio amplio para aproximadamente 130 personas, Finca, la sala de la iglesia 

Mean : 2.075  |  Confidence Interval @ 95% : [1.640 - 2.510]  |  Standard 
Deviation : 1.403  |  Standard Error : 0.222 
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Análisis: El 88% de los encuestados cuenta con personal voluntario para el desarrollo 
de programas, proyectos y acciones sociales, mientras que el 12% manifiesta no contar 
con este recurso. 

 
8.7 ¿Con cuántos voluntarios cuenta? 

IGLESIA No Personas 

1 10 

2 6 

3 15 

4 8 

5 6 

6 7 

7 10 

8 10 

9 20 

10 6 

11 30 

12 5 

13 6 

14 9 

15 10 

16 193 

17 15 

18 10 

19 2 
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Mean : 1.121  |  Confidence Interval @ 95% : [1.008 - 1.234]  |  Standard Deviation : 
0.331  |  Standard Error : 0.058 
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20 7 

21 9 

22 20 

23 5 

24 15.000.000 

25 24 

26 10 

27 20 

Total     15.000.471  

 
Análisis: 27 Iglesias respondieron compartiendo el número de voluntarios disponibles. 
Dejando a un lado a la IJSUD, que cuenta con un número importante de personas 
disponibles para el voluntariado, las demás Iglesias cuentan con 17 a 18 personas en 
promedio dispuestas a desarrollar acciones sociales. 
 
 

8.8 ¿El personal que desarrolla los programas, proyectos y acciones sociales mantiene 

un clima organizacional adecuado y de compromiso? 
 

 
 
 
 
 
Análisis: El 84% de las Iglesias y OBFs manifiesta que en los programas, proyectos y 
acciones sociales donde se cuenta con personal el clima organizacional es adecuado y 
de compromiso. 
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Mean : 1.156  |  Confidence Interval @ 95% : [1.028 - 1.284]  |  Standard Deviation : 
0.369  |  Standard Error : 0.065 
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8.9 ¿El personal que desarrolla los programas, proyectos e iniciativas sociales cuenta 

con herramientas para el desarrollo de acciones de planeación, monitoreo y 

evaluación de proyectos? 
 

 
 
 
 
 
 
Análisis: El 62% de las Iglesias y OBfs manifiesta que su personal si cuenta con 
herramientas que les permiten hacer planeación, monitoreo y evaluación a sus 
programas, proyectos y acciones sociales. Mientras que el 38% manifiesta que no se 
cuenta con dichas herramientas. 
 

9. BUENAS PRÁCTICAS 

 

9.1  ¿Se desarrollan procesos de formación continua al Pastor y su equipo de trabajo 

de la Iglesia o al Director y su equipo si es Fundación? 
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Mean : 1.375  |  Confidence Interval @ 95% : [1.205 - 1.545]  |  Standard 
Deviation : 0.492  |  Standard Error : 0.087 
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Análisis: En el 83% de los casos, las Iglesias y OBFS si cuentan con acceso a 
procesos de formación continua al Pastor y al equipo de trabajo de la Iglesia o al 
Director de la OBF y se equipo. Solo el 17% de las Iglesias y OBFs manifiestan no 
contar con este recurso formativo. 
 

9.2 La Iglesia o Fundación participa de: 
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Mean : 1.167  |  Confidence Interval @ 95% : [1.043 - 1.290]  |  Standard 
Deviation : 0.378  |  Standard Error : 0.063 

Mean : 3.016  |  Confidence Interval @ 95% : [2.643 - 3.389]  |  
Standard Deviation : 1.499  |  Standard Error : 0.190 
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Análisis: Solo 16 Iglesias  y OBFs respondieron a esta pregunta. De estas el 26% no 
participa de ninguna acción de incidencia, el 24% participa de espacios de discusión y 
decisión comunitaria, el 23% de acciones cívicas, el 16% de espacios de incidencia, y 
el 115 de espacios políticos de toma de decisiones o política pública. 
 

 
9.3 ¿La Iglesia o Fundación cuenta con políticas y procesos encaminados a asegurar la 

transparencia y la rendición de cuentas? 

 
 
 
 
 
Análisis: El 89% de las Iglesias y OBFs manifiestan contar con políticas y procesos 
que aseguran la trasparencia y la rendición de cuentas. El 11% no cuenta con este 
lineamiento. 
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Mean : 1.111  |  Confidence Interval @ 95% : [1.007 - 1.215]  |  Standard Deviation : 
0.319  |  Standard Error : 0.053 
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9.4 ¿La Iglesia o Fundación cuenta con políticas y acciones que promuevan la inclusión 

de grupos minoritarios o vulnerables? 

 
 
 
 
 
Análisis: El 56% de las Iglesias y OBFs cuentan con políticas y acciones concretas 
que dan respuesta a la inclusión de grupos en situación de vulnerabilidad o minoritarios 
El 44% no cuenta con estas políticas. 
 

 
9.5 Escriba el o los grupos minoritarios o vulnerables que son incluidos como parte de 

su labor 

 

IGLESIA No Personas 

1 Niñez y acianos  

2 Desplazados 

3 Campesinos, migrantes 

4 Las juntas comunales 

5 Venezolanos 

6 
Los afro los indígenas y grupos de otras religiones y la 
comunidad LGTBI 

7 Migrantes 
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Mean : 1.444  |  Confidence Interval @ 95% : [1.280 - 1.609]  |  Standard Deviation : 0.504  |  
Standard Error : 0.084 
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8 Niños y  niñas 

9 Venezolanos 

10 Niñez, tercera edad, migrantes 

11 
Mujeres en situación de violencia, niños y niñas, adultos 
mayores, migrantes 

12 Familias migrantes venezolanas, niños 

13 La niñez de bajos recursos 

14 Desplazados 

15 Niños más vulnerables de la sociedad 

16 
Personas en desplazamiento forzado. Personas 
migrantes venezolanas. Niñez en vulnerabilidad. 
Mujeres maltratadas. 

17 Discapacitados-desplazados 

18 Niños y niñas, migrantes 

19 Niñez vulnerable y adolescentes 

 
Análisis: Solo19 Iglesias y OBFs respondieron a esta pregunta. Hay diversidad de 
grupos atendidos entre los que se cuentan niños, personas de la trcera edad, población 
migrante de Venezuela, personas con discapacidad, afrodescendientes, población 
indígena y población LGTBI.  
 

 
9.6 ¿La Iglesia o Fundación sistematiza o recoge de la experiencia sus aprendizajes y 

lecciones aprendidas para mejorar? 
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Mean : 1.417  |  Confidence Interval @ 95% : [1.253 - 1.580]  |  Standard Deviation : 0.500  |  
Standard Error : 0.083 
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Análisis: El 58% de las Iglesias y OBFs que respondieron a esta pregunta 
cuentan con una estrategia para sistematizar y recoger su experiencia y 
aprendizajes, mientras que el 42% no tiene esta cultura instalada. 
 
 
 
9.7 ¿La Iglesia o Fundación realiza estrategias para recoger información sobre la 

satisfacción de los usuarios o miembros? 

 

 
 
 
 
 
 
Análisis: El 64%  de las Iglesias y OBFs cuentan con estrategias para recoger 
información sobre la satisfacción de sus usuarios o participantes. El 36% por el 
contrario no realiza acciones encaminadas a este fin. 

 
10. SOSTENIBILIDAD DE LA IGLESIA O FUNDACIÓN 

10.1 ¿La Iglesia o Fundación actualmente es sostenible?10 
 

                                                 
10

 Cuando hablamos de sostenibilidad hablamos de que logra cada año cubrir el 100% de sus 
gastos de operación y desarrollar adecuadamente su objeto misional/social.  
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Mean : 1.361  |  Confidence Interval @ 95% : [1.202 - 1.520]  |  Standard 
Deviation : 0.487  |  Standard Error : 0.081 



53 
 

 

 
 
 
 
 
 
Análisis: El 53% de las Iglesias y OBFs manifiestan que no son sostenibles, mientras 
que el 47% responde que si han llegado a la sostenibilidad. 

 
10.2  El origen de los fondos para el sostenimiento de la Iglesia o Fundación 

provienen principalmente de: 
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Mean : 1.528  |  Confidence Interval @ 95% : [1.362 - 1.693]  |  Standard 
Deviation : 0.506  |  Standard Error : 0.084 

Mean : 2.972  |  Confidence Interval @ 95% : [2.522 - 3.423]  |  Standard Deviation : 
1.950  |  Standard Error : 0.230 
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Análisis:   Las Iglesias y OBFs cuentan con diversas fuentes de recursos siendo las 
más representativas los diezmos y las ofrendas así como las donaciones con el 26%. 
Por otro lado el 24% manifiesta que sus recursos provienen de fondos propios 
(actividades,  ventas, arrendamientos de  locales entre otros) El 11% percibe recursos 
de fondos internacionales, el 6% de ONGs privadas,  el 3% de otras entidades 
religiosas y el 4% (3 Iglesias) se abstuvieron de dar esta información.  

 
10.3 ¿Qué acciones desarrolla para promover el crecimiento numérico de la Iglesia 

o el incremento de beneficiarios? 

 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
Análisis: Las Iglesias y OBFs desarrollan un sinnúmero de acciones para promover el 
incremento de personas en su Iglesia. El 27% concentra su labor en acciones de 
evangelismo, el 23% en visitación de familias, el 19% en proyectos y programas 
sociales, el 16% en acciones de extensión a la comunidad, el 7% en actividades como 
vacaciones recreativas para los niños y niñas,  el 3% a acciones políticas y el 5% a 
otras acciones.11 
 

                                                 
11

 Casas de Paz-Predicación, discipulado, células discipulados,  
 

Mean : 3.938  |  Confidence Interval @ 95% : [3.642 - 4.233]  |  Standard Deviation : 1.478  
|  Standard Error : 0.151 
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ACIERTOS, LECCIONES APRENDIDAS Y RECOMENDACIONES A LA LUZ DE LA EXPERIENCIA 
 
A continuación se presentan los aciertos, (A) las Lecciones Aprendidas (LA)  y Recomendaciones 
(R) a la luz del trabajo realizado por la presente consultoría y la asistencia en campo. 
 

(A) La iniciativa de recoger y analizar información acerca de la situación actual de las Iglesias y OBFs 

en Costa Caribe con énfasis en Barranquilla y su área metropolitana ha sido un acierto toda vez 

que  la información recogida podrá orientar el trabajo de la Plataforma Fe y Desarrollo Capitulo 

Costa Caribe y sus acciones de fortalecimiento, capacitación  e incidencia. 

 

(A) Haber continuado con la iniciativa a pesar de la situación de cuarentena decretada por el 

Gobierno ante la aparición del COVID 19. 

 

(A) Contar con un aplicativo virtual que facilitara el acceso a la Encuesta y permitiera hacer 

seguimiento a la participación y respuestas. 

 

(A) El trabajo de apoyo realizado por el Pastor Jairo Barriga para la búsqueda de base de datos de 

Iglesias y para comprometer y movilizar a Pastores e Iglesias a participar. 

 

(A) La vinculación aunque tardía de Compassion al estudio solicitando el apoyo para facilitar la base 

de datos de sus Iglesias y Fundaciones Socias. 

 

(LA) Este tipo de procesos debe contar con un tiempo muy importante para el levantamiento de la   

información y la base de datos para la participación de las Iglesias. Se definió previamente una 

estrategia a partir de referentes por Municipio pertenecientes al equipo dinamizador del Capítulo 

Caribe, sin embargo no fue suficiente efectiva su participación y se perdió tiempo valioso haciendo 

un levantamiento uno a uno de personas e Iglesias. 

 

(R) Se hace necesario para futuros procesos  contemplar la brecha tecnológica existente en el 

mundo de las Iglesias y OBFs. Este fue un factor que al parecer no facilitó la participación, bien por 

las dificultades para el acceso a la tecnología, o al internet o por la difícil comprensión del aplicativo 
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que aunque es amigable,  para algunos Pastores y Pastoras fue necesaria la asistencia personalizada 

para el diligenciamiento telefónico. 

(LA) Es importante contemplar que dado que este tipo de procesos exige la entrega de información 

sensible, hay que considerar que existe una predisposición de las Iglesias al asumir que se usará para 

fines políticos. 

 

(LA) Este tipo de estudios no llama mucho la atención a las Iglesias y OBFs y se priorizan otras 

actividades. Encontramos con frecuencia que Pastores/as que respondieron afirmativamente a su 

participación, luego manifestaron falta de tiempo, enfermedad o simplemente dejaron de contestar 

los correos y llamadas de seguimiento. 

 

(LA) Se requiere primero tener una base de datos validada, luego realizar un proceso de 

sensibilización y comunicación uno a uno, para luego si proceder con la aplicación. Aquí lo que se dio 

porque se pensó que había un avance en la base de datos,  es que el tiempo estuvo mediado más 

por la disponibilidad de la Licencia del aplicativo que por los tiempos necesarios para hacer un 

proceso más sistemático.  

 

(R) No dar inicio a la licencia del aplicativo en caso de usar una sin antes contar ya con una base de 

datos depurada y efectiva, la confirmación de por lo menos en 50% de la meta de encuestas  y la 

socialización al 100% de la base. 

 

(LA) Las asociaciones de Pastores son una buena fuente de información de contactos de Iglesias pero 

requiere de mucho tiempo para generar una relación de confianza y posterior vinculación. En el caso 

de AMA y la Asociación de Pastores de Soledad aunque se realizó toda la gestión, no hubo respuesta 

efectiva. 

 

(LA) A pesar de haber dado la información necesaria, se observó desconfianza y desinterés por 

participar. Algunas intuiciones son darse cuenta del tamaño de la encuesta y la información 

solicitada, no ser una prioridad en sus actividades y en efecto la situación de Pandemia que dificultó 
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el acceso a información que algunos Pastores manifestaron no tener a la mano para dar respuesta a 

la Encuesta. 

 

(LA) El contacto físico, la oportunidad de conocer y ver la realidad de las Iglesias es importante y 

marca una diferencia en la participación y desarrollo de confianza.  

 

(R) Es importante que el Capitulo Caribe de la Plataforma Fe y Desarrollo, lea con atención en 

presente informe, que puedan socializarlo conforme el acuerdo a los y las participantes en la 

Encuesta, y pueda subirse a la Página Oficial.  

 

(R) Dado que con el presente estudio se ha generado una expectativa de continuidad de apoyo con 

procesos de formación, capacitación, fortalecimiento organizativo a los participantes, se hace 

necesario a la luz de estudio,  definir las prioridades y desarrollar un plan de acción para dar 

respuesta a ese contexto de las Iglesias y OBFs en Costa Caribe.  

 

 

Anexos Digitales: 

 Encuesta en PDF  

 Base de datos de contactos realizados  

 Archivo Digital de Cartas Enviadas  

 Base de datos de resultados del estudio en Excel que incluye los datos de identificación de 

las Iglesias y OBFs participantes  
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